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Więcej miejsc do rekreacji na błoniach

SPOTKANIE DLA MIESZKAŃCÓW

Rada Miasta Sopotu przygotowuje się do 

przyjęcia nowych zasad prowadzenia konsultacji 

społecznych. O nowych formach tych konsultacji 

mowa będzie podczas spotkania informa-

cyjnego, które odbędzie się 17 października, 

o godz. 18.00, w Muzeum Sopotu, przy ul. 

Poniatowskiego 8. Wstęp jest wolny.

ŚRODA I NIEDZIELA Z KOSZYKÓWKĄ 

Mistrzowie Polski wrócili do gry. Przed 

koszykarzami Trefla Sopot dwa domowe 

spotkania. 9 października, o godz. 19.00 w ERGO 

ARENIE żółto-czarni zmierzą się z hiszpańskim 

Joventutem Badalona w ramach EuroCup. 

13 października, o godz. 17.30 w tym samym 

miejscu podejmą PGE Spójnię Stargard. 

KAMYKI Z SERCEM. DOŁĄCZ DO AKCJI

Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej 

popularyzuje ideę rodzicielstwa zastępczego. 

Pracownicy zostawiają w różnych miejscach 

kamyki z napisem „Podaruj dziecku serce 

– zostań rodziną zastępczą”, a znalazców 

proszą o zrobienie zdjęcia kamyka i umiesz-

czenia go na swoim profilu FB. 
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Przygotowanie materiałów Biuro Prezydenta Miasta: Izabela 
Heidrich, Marlena Klepacz, Marek Niziołek, redakcja i skład 
Biuro Promocji i Turystyki: Anetta Konopacka, Jolanta Kownacka

Uzyskaj dofinansowanie 
z programu „Czyste Powietrze” 

Dorośli się kłócą, dzieci przeżywają

Nie kupuj – adoptuj

SOPOTKOWO /

Urwisy, detektywi, śpiochy, bojownicy. Jedne tylko czekają na to, by przytulić się 

i usnąć mrucząc kołysankę, inne zażarcie walczą z drapakiem lub własnym ogonem. 

Pełne spektrum umaszczenia i osobowości czeka na Was w kocim pawilonie 

Sopotkowa.

Posiadanie w domu małego tygrysa to zawsze wyzwanie. Z kociętami jak z dziećmi – nigdy 

do końca nie wiadomo, co z nich wyrośnie. Jednak już dziś można zagwarantować, że 

żadnego z nich nie będzie trzeba wyprowadzać o świcie na spacer, żadne też nie obudzi 

nocnym szczekaniem całego bloku. Jeśli rozważaliście przygarnięcie czworonożnego 

przyjaciela, warto odwiedzić Sopotkowo i poznać kocie maluchy, które nie mogą się już 

doczekać nowego domu.

Dzień Otwarty w Sopotkowie

Jeśli ktoś planuje adopcję psa lub kota, w niedzielę, 6 października będzie 

doskonała okazja, aby zapoznać się z podopiecznymi Sopotkowa. Podczas Dnia 

Otwartego w godz. 11.00-15.00 wolontariusze zaprezentują gościom 

mieszkańców schroniska i opowiedzą o każdym z nich. Tego dnia na przyjaciół 

Sopotkowa będzie czekać wiele atrakcji.

Jeżeli jesteś właścicielem/ką lub współwłaścicielem/ką jednorodzinnego budynku 

mieszkalnego, możesz skorzystać z bezzwrotnej dotacji z programu „Czyste Powietrze”. 

Pierwsze po wakacjach spotkanie z cyklu Sopockich Spotkań Kobiet odbędzie 

15 października o godz. 18.00 w Teatrze Atelier. Tym razem zaproszenie do 

rozmowy przyjęły: Aleksandra Piotrowska, doktor psychologii i Anna Maria 

Wesołowska, sędzia. Wstęp jest wolny.

Z gościniami, jak zawsze, rozmawiać będzie pomysłodawczyni SSK, Magdalena 

Czarzyńska-Jachim, prezydentka Sopotu.

Dla tych, którzy nie będą mogli być na spotkaniu, dostępna będzie transmisja w mediach 

społecznościowych na profilu facebook.com/JachimSopot.

Sopot ponownie znalazł się w czołówce Indeksu Zdrowych Miast. W trzeciej edycji 

rankingu kurort zwyciężył w kategorii głównej miast o liczbie mieszkańców poniżej 300 

tys. Pierwsze miejsca przypadły nam również w kategoriach mieszkalnictwo 

i środowisko. Wyróżnienia wręczono podczas Kongresu Zdrowe Miasta: Ludzie – Biznes 

– Środowisko w Warszawie.

Tu żyje się najlepiej. Sopot liderem 
Indeksu Zdrowych Miast

Mieszkańcy Sopotu mogą otrzymać 

dofinansowanie na rozwiązania służące 

dociepleniu budynku, wymianę okien 

i drzwi zewnętrznych czy zamontowanie 

wentylacji mechanicznej z rekuperacją. 

W poszczególnych częściach programu 

dofinansowanie wynosi nawet do 66 tys. 

zł, 99 tys. zł i 135 tys. zł, w zależności od 
dochodu wnioskodawcy. Program gwarantuje dodatkowe dofinansowanie audytu 

energetycznego budynku do kwoty 1200 zł. 

Szczegóły na stronie www.sopot.pl. W Urzędzie Miasta Sopotu, w pok. 88 działa gminny punkt 

konsultacyjno-informacyjny programu „Czyste Powietrze”. Więcej informacji: tel. 58 52 13 793.

Miasta były oceniane w ośmiu 

kategoriach: zdrowie, ludność, 

usługi komunalne i społeczne, 

edukacja, mieszkalnictwo, śro-

dowisko, infrastruktura i przes-

trzeń. Sopot zwyciężył w dwóch 

z nich zdobywając pierwszą 

pozycję za mieszkalnictwo i śro-

dowisko. Ponadto kurort znalazł 

się także w pierwszej 10 naj-

lepszych miast w obszarach 

edukacji oraz zdrowia, zajmując 

odpowiednio 5. i 7. pozycję.

– To kolejny rok, w którym nasze miasto zostało docenione za inwestycje i działania dotyczące 

dobrostanu mieszkańców wdrażane przez samorząd – mówi Magdalena Cieślik, 

wiceprezydentka Sopotu. – Bardzo się cieszymy, że realnie wpływają one na poprawę jakości 

życia sopocian.

Nowością jest podział w kategorii głównej na miasta o liczbie mieszkańców poniżej i powyżej 300 

tys. Wśród miast poniżej 300 tys. mieszkańców laur zwycięzcy przypadł Sopotowi. Na drugim 

miejscu uplasowała się Gdynia, a na trzecim Rzeszów. 

Indeks Zdrowych Miast to ogólnopolska inicjatywa, która przedstawia podejście polskich miast 

do kwestii związanych nie tylko ze zdrowiem, ale ogólnie pojętym dobrostanem mieszkańców. 

Projekt tworzony przez Grupę LUX MED we współpracy ze Szkołą Główną Handlową 

w Warszawie, Fundacją Gospodarki i Administracji Publicznej i Open Eyes Economy Summit 

(OEES).

Fot. materiały Sopotkowa

Fot. materiały UMS

Kontakt w sprawie 

adopcji:  Sopotkowo 

Schronisko dla Bez-

domnych  Zwierząt 

w Sopocie, ul. Mal-

czewskiego 38, e-mail: 

sopotkowo@zdiz.sopot.

pl, tel. 58 551 24 57, 

www.schronisko.sopot

.pl

SOPOCKIE SPOTKANIA KOBIET /

Gościnie:

Aleksandra Piotrowska Anna Maria Wesołowska
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Sopot solidarny z powodzianami Nowe formy konsultacji społecznych 
– spotkanie dla mieszkańców

Mieszkańcy Sopotu zdecydowali, że w ramach budżetu 

obywatelskiego chcą realizacji projektów dotyczących 

zdrowia i profilaktyki zdrowotnej, edukacji dzieci i młodzieży 

oraz nowych miejsc rekreacji i wypoczynku. Wybranych 

zostało 14 projektów, frekwencja wyniosła 15,33%.

– Dziękuję mieszkańcom za ogromne zaangażowanie, zarówno 

na etapie zgłaszania pomysłów, jak i podczas głosowania na 

projekty – mówi Magdalena Czarzyńska-Jachim, prezydentka 

Sopotu. – Sopocianie w tym roku postawili na zdrowie, 

edukację dzieci i młodzieży oraz rekreację na terenach 

zielonych. Zdecydowali, że z budżetu obywatelskiego mają 

zostać zrealizowane m.in. zajęcia sportowe i językowe dla dzieci, 

strefy wypoczynku, wyposażenie placów zabaw, nowe ławki 

w parku Północnym, miejsce do integracji na błoniach, stojaki 

rowerowe przy wejściach na plaże, ścieżka spacerowa na 

Hipodromie czy punkt widokowy u podnóża Królewskiego 

Wzgórza. Wygrały też projekty dotyczące zdrowia, takie jak 

ćwiczenia dla kobiet czy ambulatorium chirurgiczne działające 

w weekendy i w godzinach nocnych. A wszystko po to, żeby 

żyło się nam w Sopocie lepiej. 

Rada Miasta Sopotu przygotowuje się do przyjęcia nowych zasad prowadzenia 

konsultacji społecznych. O nowych formach tych konsultacji mowa będzie 

podczas spotkania informacyjnego, na które mieszkańców zapraszają 

prezydentka Magdalena Czarzyńska-Jachim oraz sopoccy radni. Spotkanie 

odbędzie się 17 października, o godz. 18.00, w Muzeum Sopotu, przy ul. Księcia 

Józefa Poniatowskiego 8. Wstęp jest wolny.

– Widzimy potrzebę posiadania nowoczesnych narzędzi konsultacyjnych, takie są też 

oczekiwania mieszkańców naszego ciągle rozwijającego się miasta – mówi 

Aleksandra Gosk, przewodnicząca Rady Miasta Sopotu. – Pracujemy nad 

zmianami w uchwale, które uproszczą inicjowanie konsultacji i pozwolą na 

projektowanie różnych form partycypacji społecznej. Dzięki tym zmianom umożliwimy 

Sopocki Budżet Obywatelski 2025 w liczbach

ź 4676 mieszkańców wzięło udział w głosowaniu 

(2807 kobiet i 1869 mężczyzn, czyli odpowiednio 

60,03% i 39,97%)

ź 15,33% wyniosła frekwencja 

ź 36 176 głosów było ważnych (18 190 na zadania 

ogólnomiejskie i 17 986 na lokalne)

ź 2508 osób zagłosowało elektronicznie (w tym 378 

skorzystało z aplikacji Karty Sopockiej)

ź 2050 oddano kart papierowych 

ź 3,82 mln zł z budżetu miasta na realizację 

wybranych projektów 

ź Pierwszy głos oddany został w poniedziałek, 

9 września o godz. 6.57, a ostatni  23 września 

o godz. 23.58.

ź Najwięcej ważnych głosów (6 675) oddano na 

projekty w okręgu nr 4 (Sopot Kamienny Potok 

i Brodwino). Na projekty w Górnym Sopocie 

oddano 4260 głosy, w Sopocie Wyścigach 3747, 

a w Dolnym Sopocie 3304 głosów. 

SOPOT OBYWATELSKI /

Wśród głosujących największą grupą, podobnie jak rok temu, 

byli seniorzy – 33%. Cieszy także, że wzrosła grupa 

najmłodszych głosujących, do 25. roku życia – prawie 19%. 

W BO na 2025 rok mieszkańcy mogli wybierać spośród 137 

propozycji. Zwyciężyło 14 projektów – 12 lokalnych i 2 ogólno-

miejskie. Oto wyniki:

Projekty ogólnomiejskie

1. Ambulatorium chirurgiczne – 1787 głosów, koszt 

1 000 000 zł

2. Języki obce – dodatkowe zajęcia z języków obcych 

w szkołach podstawowych (SP nr 1, SP nr 7, SP nr 8 i SP nr 

9) – 958 głosów, koszt 480 tys. zł (realizowany do kwoty 420 

tys. zł)

Projekty lokalne

Okręg 1 – Dolny Sopot

1. Park Północny (zwiększenie liczby ławek oraz koszy na śmieci) 

– 325 głosów, 85 tys. zł

2. Stojaki rowerowe przy wejściach na plażę – 325 głosów, 300 

tys. zł

3. Zajęcia sportowe dla dzieci – 244 głosów, 100 tys. zł

Okręg nr 2 – Sopot Wyścigi

1. Strefa wypoczynku i miejsce do integracji na terenie 

sopockich błoni - 420 głosów, 250 tys. zł

2. Języki obce – dodatkowe zajęcia dla uczniów z SP nr 1 i SP 

nr 8 – 333 głosy, 100 tys. zł

3. Budowa ścieżki spacerowej na terenie Hipodromu 

z ławkami, tablicami i oświetleniem – 328 głosów, 40 tys. zł

4. Zjeżdżalnia rurowa na sopockich błoniach – rozbudowa 

placu zabaw – 314 głosów, 200 tys. zł

Okręg nr 3 – Górny Sopot

1. Punkt widokowy „Królewskie Wzgórze" – przywrócenie 

punktu widokowego – 464 głosy, 400 tys. zł

2. Zajęcia z gimnastyki i rehabilitacji kręgosłupa, Trauma 

Release Exercises, Mindfulness, jogi, warsztaty wg metody 

Lowena – 166 głosów, 78 tys. zł

Okręg nr 4 – Sopot Kamienny Potok i Brodwino

1. Remont nawierzchni pomiędzy apteką, paczkomatem, 

trafostacją i Merkusem: przy ul. Cieszyńskiego 14 – 654 głosy, 

450 tys. zł

2. Wzmacnianie mięśni dna miednicy. Wykłady i ćwiczenia dla 

kobiet – 547 głosów, 25 tys. zł

3. Wymiana zużytych urządzeń placu zabaw Szkoły 

Podstawowej nr 9 z Oddziałami Integracyjnymi im. gen. 

W. Sikorskiego – 469 głosów, 570 tys. zł (realizowany do kwoty 

125 tys.).

– W dwóch okręgach pozostały jeszcze środki, które niestety nie 

wystarczyły, aby wybrać kolejne projekty z największą liczbą 

głosów – mówi Michał Banacki, wiceprezydent Sopotu. 

– W związku z tym, po przeprowadzeniu przetargów, 

w przypadku ewentualnych oszczędności, komisja ds. BO 

podejmie decyzję co do możliwości realizacji kolejnych projektów.

organizację w Sopocie między innymi paneli 

obywatelskich. Panel obywatelski oznacza losowo 

wyłonioną grupę mieszkańców, której skład 

odzwierciedla wybrane kryteria demograficzne, 

takie jak płeć, wiek czy poziom wykształcenia 

mieszkańców całego miasta. Innymi słowy, ta 

grupa to miasto w pigułce. 

O tym, jak wygląda w praktyce organizacja 

panelu obywatelskiego oraz jak może działać 

w Sopocie senat obywatelski, opowie dr Marcin 

Gerwin, politolog, koordynator Centrum Błękitnej 

Demokracji. 

Więcej informacji na www.sopot.pl.

Mieszkańcy Sopotu od pierwszych chwil po katastrofie włączyli się w pomoc mieszkańcom 

Dolnego Śląska, poszkodowanym przez powódź. Cztery transporty z darami, wsparcie finansowe 

dla gminy Lądek-Zdrój, zorganizowanie zielonej szkoły dla dzieci z Kłodzka, działania na południu 

Polski ratowników, strażaków i pracowników komunalnych – to tylko kilka przykładów 

solidarności sopocian z powodzianami.  

– Bardzo dziękuję wszystkim mieszkańcom, przedsiębiorcom, strażakom, ratownikom, pracownikom 

instytucji miejskich, którzy włączyli się w pomoc – mówi Magdalena Czarzyńska-Jachim, prezydentka 

Sopotu. – Kiedy ogłosiliśmy zbiórkę, mieszkańcy zaczęli przynosić to, co jest potrzebne powodzianom, 

w pomoc włączyli się także strażacy PSP z Sopotu, dwie załogi wyjechały na zalane tereny. Podobnie 

ratownicy Sopockiego WOPR, którzy pracowali we Wrocławiu. Do pomocy przy sprzątaniu w gminie 

Strzeleczki wyjechali pracownicy komunalni z Sopotu: dziesięć osób i dwa samochody z ECO Sopot i ZDiZ. 

Na apel, aby przyjąć dzieci z terenów powodziowych, mieliśmy natychmiastowy odzew nauczycieli, 

dyrektorów szkół, branży turystycznej. 

W Sopocie przez 2 tygodnie gości grupa 49 dzieci i 4 nauczycieli z dwóch szkół podstawowych 

w Kłodzku. Mają zajęcia w SP nr 7 (klasy I-III) oraz SP nr 9 (klasy IV- VII). Po lekcjach korzystają z atrakcji, 

odwiedzają miejskie instytucje kultury i sportu. 

Radni podczas ostatniej sesji jednogłośnie zdecydowali także o udzieleniu pomocy finansowej gminie 

Lądek-Zdrój, poszkodowanej wskutek powodzi. Miasto przekaże dolnośląskiej gminie 150 tys. zł. Część 

tych pieniędzy pochodzi z darowizn od mieszkańców Sopotu, którzy wpłacili 42 473 zł. 

Michał Banacki, wiceprezydent Sopotu i Jerzy Smolarek, 

przewodniczący Komisji Bezpieczeństwa i Dialogu 

z Mieszkańcami. Fot. materiały UMS

Fot. Anna Rezulak/KFP/UMS

Zbiórka finansowa dla powodzian

Obecnie prowadzona jest już tylko zbiórka środków finansowych. Zachęcamy do wpłacania 

pieniędzy na specjalne subkonto Urzędu Miasta:

Bank PKO BP S.A. 95 1020 1811 0000 0702 0373 5347 z dopiskiem „Dla Powodzian”

Zdrowie, edukacja, rekreacja – wyniki Sopockiego Budżetu Obywatelskiego 2025
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Festiwal Zdrowia Holistika. Postaw na profilaktykę
Okazją do zadbania o zdrowie swoje i swojej rodziny będzie pierwsza edycja Festiwalu 

Zdrowia Holistika, który odbędzie się w weekend 19 i 20 października. Przez dwa dni 

na Mamuszki 14 będzie można dużo dowiedzieć się na temat dobrego samopoczucia, 

profilaktyki zdrowotnej i nowoczesnych metod dbania o ciało i umysł. Dla sopocian 

przygotowano bezpłatne warsztaty oraz badania przesiewowe, a także pulę biletów na 

panele z ekspertami w specjalnej cenie na Kartę Sopocką. 

Wśród laureatów nagrody Marszałka Województwa Pomorskiego 

Pomorskie dla Seniorów 2024 znalazło się sopockie przed-

siębiorstwo społeczne – Spółdzielnia Socjalna Kooperacja. VII edycja 

konkursu pokazała, że mamy w Sopocie organizację, której 

działania na rzecz seniorów są warte uwagi.

Spółdzielnia Socjalna 
Kooperacja Przyjaciółką 
Seniorów

Sopocka Spółdzielnia Socjalna Kooperacja została laureatem w kategorii 

Przyjaciel/Przyjaciółka Seniorów. Kooperacja dzięki aktywności i punktom 

usługowym przyjaznym seniorom przyczynia się do wspierania polityki 

senioralnej w regionie. Warto wspomnieć o Przyjaznym Serwisie 

Komputerowym, którego pracownicy byli obecni na wręczeniu nagrody. 

Serwis ten oferuje bezpłatne poradnictwo dla osób w  wieku 

senioralnym, a słowo „przyjazny” w nazwie nie jest przypadkowe. 

– Każdy senior i seniorka może bez obaw i bez skrępowania brakami 

wiedzy skorzystać z porad dotyczących telefonów komórkowych, 

tabletów czy laptopów – mówi Paweł Barczykowski, prezes 

Spółdzielnia Socjalnej Kooperacja. – Trudności, których mogą 

doświadczać seniorzy w związku z używaniem tych narzędzi powodują 

pewien rodzaj wykluczenia. Mamy na to radę: Przyjazny Serwis 

Komputerowy  Luk Luk przy ul. Podjazd 2.

Fot. materiały UMS
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Kamyki z sercem. Dołącz do akcji MOPS 

Zatrzymaj się i poczuj wewnętrzną 
równowagę. Warsztaty dla pań 

Sopocki Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej rozpoczął akcję, której 

celem jest popularyzacja idei rodzicielstwa zastępczego. Pracownicy 

MOPS zostawiają w różnych miejscach kamyki z napisem „Podaruj 

dziecku serce – zostań rodziną zastępczą”, a znalazców proszą 

o zrobienie zdjęcia kamyka i umieszczenia go na swoim profilu FB 

z hasztagiem #podarujdzieckuserce i oznaczeniem MOPS w Sopocie. 

Kamyk można zostawić, zabrać do domu lub przenieść w inne miejsce, aby 

ktoś jeszcze go znalazł. Na odwrocie jest także nr kontaktowy dla osób, które 

chciałyby dowiedzieć się więcej o rodzicielstwie zastępczym. Pod nr tel. 

609 680 390 informacji na ten temat udzielają specjaliści Działu Pieczy 

Zastępczej. Sopocki MOPS zaprasza do współpracy małżeństwa, pary, singli 

nie tylko z Sopotu i zapewnia kompleksowe wsparcie dla rodzin zastępczych. 

Pomóż kamykom z sercem dotrzeć do osób, które mają otwarte serce i mogą 

przyjąć do swojego domu dzieci, które potrzebują ciepła i bezpiecznej 

przystani.

Na drugą edycję bezpłatnych warsztatów „Zatrzymaj się – poczuj wewnętrzną równowagę" zaprasza 

sopocianki Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej. Podczas dwóch spotkań, 18 i 19 października, panie 

poznają techniki zmniejszania stresu i przywracania równowagi między ciałem a umysłem. 

Warsztaty będą obejmowały trening oddechowo-relaksacyjny, trening uważności – mindfulness oraz jogę i ćwiczenia 

rozciągające. Sesje oddechowe służą niwelowaniu napięć na poziomie ciała i psychiki, łagodzą bezsenność, 

poprawiają wydolność krążeniowo-oddechową i obniżają poziomu hormonu stresu. Treningi relaksacyjne pozwalają 

doświadczać stanu głębokiego odprężenia i regeneracji, a joga oferuje ćwiczenia rozciągające oraz relaks ciała 

i umysłu. 

Zajęcia poprowadzi Beata Jarosz, certyfikowana nauczycielka jogi, tańca terapeutycznego oraz treningów uważności 

mindfulness. Spotkania odbędą się 18 października w godz. 17.00-19.00 oraz 19 października w godz. 10.00-12.00 

w Punkcie Interwencji Kryzysowej MOPS w Sopocie przy al. Niepodległości 876. Warto zabrać ze sobą matę do 

ćwiczeń, wygodny strój, wodę do picia i pozytywne nastawienie.                   

Liczba miejsc ograniczona, obowiązują zapisy pod nr tel. 609 680 115. 

Festiwal to nowa inicjatywa organizowana przez sopocką Fundację Holistika. 

W programie znalazły się prelekcje oraz panele dyskusyjne z udziałem lekarzy 

specjalistów różnych dziedzin, ekspertów medycyny tradycyjnej oraz 

integracyjnej, psychologów, dietetyków i trenerów sportowych. 

Tematem przewodnim wydarzenia jest profilaktyka zdrowotna, więc chętni 

sopocianie będą mogli również skorzystać z bezpłatnych warsztatów oraz 

badań przesiewowych. Bezpłatne badania dla sopocian będą odbywać się w 

Zakładzie Balneologicznym przy pl. Zdrojowym 3. Rejestracja na stronie 

internetowej www.festiwalholistika.pl.

Jakie badania będą dostępne?

ź badania parametrów życiowych: stężenia glukozy i cholesterolu we krwi;

ź analiza składu ciała (BMI);

ź dermatologiczne badania przesiewowe;

ź badania jąder i prostaty;

ź badanie piersi;

ź badanie w kierunku osteoporozy.

Fot. MOPS w Sopocie

Drugim z głównych punktów programu Festiwalu Zdrowia Holistika są bezpłatne warsztaty 

prowadzone przez specjalistów z różnych dziedzin. Uczestnicy będą mogli zdobyć praktyczną 

wiedzę na temat ćwiczeń fizycznych i dbania o zdrowe ciało, czy też radzenia sobie ze stresem 

oraz dbania o zdrowie psychiczne. Warsztaty są przeznaczone dla osób w każdym wieku, 

a wybrać można z następujących propozycji:

ź zdrowy kręgosłup;

ź joga dla każdego;

ź masaż pleców (praca w parach);

ź mindfulness;

ź joga powięziowa i relaksacja; 

ź warsztat tańca.

Na bezpłatne warsztaty również można się zarejestrować na 

stronie www.festiwalholistika.pl.

Bilety na panele z ekspertami wielu dziedzin, w tym pula ze specjalną 

zniżką na Kartę Sopocką, dostępne są na stronie internetowej 

www.festiwalholistika.pl.

Organizator: Fundacja Holistika, partnerzy wydarzenia: Szpitale 

Pomorskie, Laboratoria Medyczne Kliniki Invicta, Pomorskie Centrum 

Reumatologiczne im. dr Jadwigi Titz-Kosko w Sopocie. Dofinansowano ze 

środków Miasta Sopotu.Fot. Freepik



Dwa dni pełne jazzu 

Muzyka bez Granic 

Chcemy całego życia. 
Feminizmy w sztuce polskiej 

„Belle Époque” – koncert 
i otwarta próba generalnaSopot Jazz Festival 2024 to będą wyjątkowe wieczory pełne muzycznych doznań. 12 i 13 

października w pięknych nadmorskich lokalizacjach Sopotu będzie można zobaczyć i usłyszeć 

pięć różnorodnych projektów. 

Na koncert „Muzyka bez Granic” i wystawę „Jakbym była w domu” zaprasza Dom Sąsiedzki 

Tęczowy Dom. Wydarzenie łączące sztukę i muzykę polską i ukraińską odbędzie się 

7 października o godz. 19.00 przy ul. 23 Marca 32 C. 

Koncert „Muzyka bez Granic” zagrają wspólnie artyści z Ukrainy, Białorusi i Polski. Wystąpią: Mirosława 

Jasińska, wokal (Ukraina), Maria Szewczenko, wokal (Białoruś) i Patryk Baczkowski, wokal (Polska), 

Genadij Kanajew i Olena Jankowska, altówki (Ukraina) oraz Andrij Tymofieiew, gitara (Ukraina). Częścią 

wydarzenia będzie niezwykła wystawa fotograficzna „Jakbym była w domu", prezentująca historie 

i obrazy 20 kobiet z różnych regionów Ukrainy, które od ponad dwóch lat żyją one w Trójmieście, 

odnajdując w tutejszych krajobrazach wspomnienia swoich rodzinnych miast. 

Wstęp wolny po pobraniu bezpłatnych wejściówek, więcej na FB Sopockich Domów Sąsiedzkich.

W Państwowej Galerii Sztuki w Sopocie 18 października o godz. 18.00 

nastąpi otwarcie wystawy „Chcemy całego życia. Feminizmy w sztuce 

polskiej ”. Będzie to największa jak dotąd prezentacja polskiej sztuki 

feministycznej, gromadząca ponad 90 artystek oraz ich dzieła z ostatnich 

50 lat.  Projekt został objęty honorowym matronatem Ministerstwa Kultury 

i Dziedzictwa Narodowego.

Wystawa, przygotowana przez kuratorski kolektyw SemFem, ma na celu nie tylko 

prezentację twórczości artystek feministycznych, ale także przedstawienie roli, jaką 

Polska Filharmonia Kameralna Sopot zaprasza 11 października o godz. 

19.00 na koncert, który będzie również okazją do uroczystego wręczenia 

Nagrody Prezydenta Sopotu „Sopocka Muza” w dziedzinie kultury i sztuki.

Towarzystwo Przyjaciół Sopotu zaprasza na spotkanie 

z pisarzem i podróżnikiem Tadeuszem Biedzkim, który 

opowie o swoich przygodach i doświadczeniach 

z podróży po Afryce. Spotkanie odbędzie się 

15 października o godz. 18.00. 

Podczas „Spotkania z Afryką” Tadeusz Biedzki opowie 

o niezwykłych miejscach na kontynencie afrykańskim, które 

odwiedził, a także o spotkaniach z lokalnymi społecz-

nościami i ich kulturą. 

Wcześniej, bo 7 października, również o godz. 

18.00, w Dworku Sierakowskich zaplanowano 

wernisaż wystawy malarstwa Wilgi Badowskiej 

i  wystawy rzeźby  związanej  z  Sopotem 

norweskiej artystki Bente Kluge. Wystawa potrwa 

do 22 października 2024 r.

Na scenie zobaczymy Karolinę Sikorę, znakomitą mezzosopranistkę, której głos 

przywodzi na myśl największe gwiazdy sceny operowej czasów belle époque. 

Artystce towarzyszyć będzie PFK Sopot pod batutą Szymona Morusa.

Bilety do nabycia online na www.pfksopot.pl, w punktach Informacji Turystycznej 

oraz w miarę dostępności miejsc na godzinę przed koncertem.  

Polska Filharmonia Kameralna zaprasza także na kolejne spotkanie w ramach 

#Otwartej Generalnej z PFK. Próba generalna odbędzie się 10 października 

o godz. 11.00 w sali PFK Sopot. Wstęp wolny po mailowej lub telefonicznej 

rezerwacji miejsc: biuro@pfksopot.pl, tel.: 58 555 84 28, w godz. 10.00-14.00. 

Liczba miejsc jest ograniczona.

www.pgs.pl

www.tps-dworek.pl

MUZYKA /
www.pfksopot.plwww.sopotjazz.pl

Rozmowy o Afryce i wystawy 

w Dworku Sierakowskich
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Festiwal otworzy Tomasz Dąbrowski Septet. 

Drugim zespołem będzie skandynawska 

grupa Rymden. Koncerty odbędą się 

w Sofitel Grand Sopot, początek o godz. 

18.00.

Pierwszego dnia festiwalu będzie można 

usłyszeć także najnowszy projekt Kuby 

Więcka pod nazwą hoshii.  Koncert 

odbędzie się o godz. 21.30 w nowej 

przestrzeni koncertowej Mamuszki 14.

Drugiego dnia Sopot Jazz Festival 2024 zagra znakomita polska basistka Kinga Głyk. Festiwal zamknie 

Immanuel Wilkins Quartet. Artyści wystąpią w Sofitel Grand Sopot, początek o godz. 18.00.

Bilety w serwisie Bilety24, na koncert w Mamuszki 14 wstęp bezpłatny, konieczne pobranie biletu 

z evenea.pl.

Fot. materiały prasowe organizatora

WYSTAWA /

feminizm odgrywa w kształ-

towaniu współczesnej sztuki 

polskiej. Wydarzenie to stwarza 

unikalną okazję do refleksji nad 

wpływem ruchów feminis-

tycznych na sztukę, kulturę 

i społeczeństwo w Polsce.

Wystawę będzie można oglądać 

do 31 stycznia 2025 r. Kolektyw 

kuratorski :  SemFem:  Anka 

Leśniak, Karolina Majewska-

Güde,  Paul ina  Olszewska, 

Agnieszka Rayzacher, Dorota 

Walentynowicz.Fot. materiały prasowe PGS

SPOTKANIE /

Tadeusz Biedzki Fot. materiały TPS
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Konsekwencje Teatralne w BOTO

Trefl Kids – bezpłatne zajęcia sportowe 
dla dzieci w ERGO ARENIE 

Nowa hala tenisowa przy ul. Haffnera

„Z wizytą u Claaszenów”. Historia 
willi – siedziby Muzeum Sopotu

DKF Kurort powrócił w październiku

VIII Sopockie Konsekwencje Teatralne to przegląd najciekawszych małych form 

teatralnych z całej Polski. Spektakle na scenie Teatru BOTO w każdą niedzielę o godz. 

19.00. Start 6 października.

Wyjątkowa okazja do wspólnej zabawy w ruchu, czyli kolejny bieg na orientację 

Harpuś, już 5 października. Start: ogród Instytutu Oceanologii PAN w Sopocie, przy 

ul Powstańców Warszawy 55. Mieszkańcy z Kartą Sopocką startują bezpłatnie.

Po wakacyjnej przerwie Spółka Hala Gdańsk-Sopot i Stowarzyszenie Trefl Pomorze 

zapraszają do ERGO ARENY na bezpłatne zajęcia sportowe pod szyldem Trefl Kids.  

Ogólnorozwojowe treningi dla dzieci w wieku 6-9 lat realizowane są w sali 

rozgrzewkowej (wejście C1, od strony morza) dwa razy w tygodniu, a każde 

spotkanie to 60 minut aktywności sportowych prowadzonych przez 

doświadczonych trenerów. 

Zajęcia odbywają się w poniedziałki i czwartki o godz. 17.00. Więcej informacji: tel. 

661 838 585, miesięczny harmonogram na profilu FB Stowarzyszenie Trefl Pomorze.

Projekt został dofinansowany ze środków Miasta Sopotu, a jego partnerami są kluby Trefl 

Gdańsk i Trefl Sopot.

Sopot Tenis Klub może pochwalić się nową halą tenisową. Otwarty uroczyście pod 

koniec września obiekt uzupełni miejską infrastrukturę sportową i pozwoli na 

treningi również zimą. 

Muzeum Sopotu przygotowało książeczkę dla dzieci, która 

w ciekawy sposób opowiada historię willi Claaszenów. 

Publikacja przedstawia wnętrza domu z początku XX w., 

czyli czasów jego pierwszych właścicieli. 

Na kartach książeczki „Z wizytą u Claaszenów” możemy 

zobaczyć jadalnię, werandę, salon i buduar – pokój pani domu, 

czy ulubioną kanapę Ernsta Augusta Claaszena. Wycięte 

okienka, pod które można zaglądać, ukazują elementy 

wyposażenia domu i zawierają krótkie ciekawostki na ich temat. 

Koncepcja projektu i tekst: Agnieszka Wołowicz-Bińkowska, 

ilustracje i opracowanie graficzne: Weronika Wojtowicz. 

Wydawca: Muzeum Sopotu.

Wraz z początkiem jesieni wystartował kolejny sezon sopockiego Dyskusyjnego Klubu 

Filmowego Kurort. Na pokazy zaprasza w środy o godz. 19.00 do Teatru BOTO. 

W programie DKF znajdują się pokazy najnowszych filmów z repertuaru sieci kin studyjnych, 

klasyka światowego kina oraz tak zwane kino festiwalowe, czyli najlepsze autorskie filmy 

z całego świata, w tym również najlepsze filmy krótkometrażowe. Przed każdym filmem 

odbywają się prelekcje zaproszonych gości.

Kids Film Fest Sopot 2024

Festiwal Młodego Widza to czwarta edycja festiwalu filmowego skierowanego do 

najmłodszych widzów, który odbędzie się 17 i 18 października, w Sopotece i Multikinie.

Nadrzędnym celem festiwalu jest edukacja kulturowa, filmowa i społeczna młodego widza 

w wieku od 6 do 16 lat. Zaprezentowane zostaną premierowe filmy dla dzieci i młodzieży, 

zarówno pokazy otwarte dla rodzin i młodych widzów jak i pokazy dla zorganizowanych 

grup szkolnych, które poszerzone zostaną o filmową lekcję edukacyjną po seansie. 

Pokazy w Sopotece są bezpłatne. Na pokazy w Multikinie obowiązują zapisy i opłata za 

bilet. Więcej informacji: www.kidsfilm.pl.

www.dkfkurort.pl

www.muzeumsopotu.pl

Harpuś to wspaniała przygoda 

pełna współpracy i  wyzwań, 

impreza na orientację adresowana 

do rodzin z dziećmi, młodzieży, 

dorosłych, również zaprawionych 

w bojach turystów i biegaczy. 

Organizator,  Pomorski  Klub 

Orientacji Harpagan, przygotowuje 

4 trasy różniące się długością. Na 

najkrótszej, zielonej, bez problemu 

poradzą sobie najmłodsze dzieci, 

rodzice z dziećmi w wózkach i 

MUZEUM SOPOTU /

FILM /

Najbliższy pokaz, 9 października, będzie to 

pełnometrażowa animacja „Zabij to i wyjedź 

z tego miasta” Mariusza Wilczyńskiego. 

16 października pokazany zostanie „Perfect 

Days”, najnowszy film mistrza europejskiego kina 

Wima Wendersa, który zrealizował go w Japonii. 

Październikowe pokazy zamknie „Opętanie” 

Andrzeja Żuławskiego z 1981 r. 

Bilety oraz więcej informacji o pokazach DKF Kurort na stronie: www.dkfkurort.pl.

TEATR /

Najdłuższy festiwal teatralny w Trójmieście rozpocznie się 

6 października pokazem spektaklu „Dziewictwo” Zuzanny Wiatr, 

a zakończy 8 grudnia ogłoszeniem wyników i występem zespołu Cujo. 

Bilety: 40 i 30 zł. Karnety na wszystkie spektakle: 320 i 240 zł.

Projekt dofinansowano ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa 

Narodowego pochodzących z Funduszu Promocji Kultury oraz Miasta 

Sopotu.

wszystkie osoby początkujące. Najdłuższa trasa – czarna, to zabawa dla ambitnych, 

chcących więcej czasu spędzić w terenie. Średniozaawansowani mają do dyspozycji trasy 

niebieską i czerwoną.

Internetowy formularz zgłoszeniowy na stronie www.harpagan.pl jest otwarty do 

piątku, 4 października, do godz. 15.00. Po tym czasie będzie można zapisać się na 

miejscu, w trakcie imprezy (obowiązuje wyższa opłata startowa).

Sopot Tenis Klub do tej 

pory dysponował pięcioma 

kortami ziemnymi przy ul. 

Haffnera i trzema z twardą 

nawierzchn ią  na  ha l i 

tenisowej im. Korneluków. 

Nowy obiekt wybudowany 

przy ul. Haffnera to kolejne 

dwa korty, które uzupełnią 

tę infrastrukturę i umoż-

liwią większej liczbie dzieci 

i młodzieży, a także zawod-

nikom STK, klubowiczom 

i tenisowym amatorom grę 

i treningi również zimą. Hala kryje dwa pełnowymiarowe korty tenisowe z twardą 

nawierzchnią typu acrylic hard, oświetlone lampami LED. Zimą będzie ogrzewana.

Budowa hali trwała niespełna rok i została w całości sfinansowana ze środków własnych 

Sopot Tenis Klubu.

AKTYWNIE I RODZINNIE /

Harpuś w Sopocie. Ruszaj z mapą po przygodę

Fot. materiały organizatora

Fot. materiały organizatora

Fot. materiały UMS
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Energa Ogniwo Sopot na własnym stadionie zmierzy się 

z Edach Budowlanymi Lublin. Mecz odbędzie się 

5 października, o godz. 13.00.

Zwycięstwa nad silnymi zespołami z Siedlec i Krakowa, mimo 

mocno okrojonego składu sopocian, dały drużynie nie tylko 

dużą pewność siebie, ale także miejsce w czołówce tabeli. Tym 

razem do Sopotu przyjeżdża nieobliczalny, mający na koncie 

3 zwycięstwa i 2 porażki, zespół Edach Budowlani Lublin. 

Goście w ostatniej kolejce doznali dotkliwej porażki, 

przegrywając 7:85 z Orkanem Sochaczew, ich dyspozycja 

i forma w Sopocie będzie więc wielką niewiadomą. Jednak na 

boisku nie zabraknie twardej sportowej walki, tym bardziej, że 

sopocki klub podpisał umowę z nowym Sponsorem 

Tytularnym – Energą SA. 

Przed koszykarzami Trefla Sopot dwa domowe spotkania. W środę, 9 października, o godz. 19.00 

w ERGO ARENIE żółto-czarni zmierzą się z hiszpańskim Joventutem Badalona w ramach 

EuroCup. W niedzielę, 13 października, o godz. 17.30 w tym samym miejscu podejmą PGE 

Spójnię Stargard. 

W Hali Pomarańczowej przez całą jesień i zimę będzie można oglądać zawody konne. Będą 

rozgrywane w weekendy, dwa razy w miesiącu. Wstęp jest wolny.

Jakub Surowiec i Jacek Noetzel, żeglarze z klubu UKS Navigo, odebrali 

gratulacje i nagrody finansowe od Magdaleny Czarzyńskiej-Jachim. Obaj 

wrócili z medalami mistrzostw świata z regat katamaranów A-Class 

rozgrywanych w Punta Ala we Włoszech. Jakub Surowiec, który sięgnął po 

tytuł mistrza świata po raz drugi, był gościem prezydentki Sopotu.

Środa i niedziela z koszykówką 

Sportowe sukcesy małych lekkoatletów

ŻEGLARSTWO /

Konkurencje  zaplanowane  dla 

uczestników to biegi na 60 m, 300 m, 

600 m i 1000 m, skok w dal, skok 

wzwyż ,  rzut  p i łką  pa lantową. 

Zwieńczeniem imprezy był rodzinny 

bieg na 4 km. Większość miejsc na 

podium zajęli  zawodnicy  SKLA 

i uczniowie klas lekkoatletycznych SP nr 

1 w Sopocie. 

RUGBY /

Gratulacje prezydentki dla sopockich żeglarzy

Podczas spotkania świeżo upieczony 

mistrz świata katamaranów A-Class 

podkreślił, że to w rodzinnym 

Sopocie znalazł warunki i moż-

liwości, które ukształtowały go jako 

żeglarza i sportowca. Podczas 

rozmowy zaprezentował puchar 

mistrzostw świata, który trafił do 

jego rąk po regatach w Punta Ala 

we Włoszech. Nazwisko Jakub 

Surowiec zostanie niebawem 

Fot. materiały UMS

Fot. materiały SKLA

Młodym sportowcom medale wręczały Paulina Ligarska i Aleksandra Formella 

z Sopockiego Klubu Lekkoatletycznego, uczestniczki seniorskich imprez 

międzynarodowych. Kolejną edycję Igrzysk zaplanowano na 15 października.

W dniach 20-22 września w Białymstoku odbyły się Mistrzostwa Polski U16. Dwa 

medale przywieźli do Sopotu zawodnicy SKLA. W skoku o tyczce nie miała sobie 

równych Lena Kaczkowska, która zdobyła złoty medal z wynikiem 3,40 m. Brąz 

w biegu na 1000 m wywalczył Tyberiusz Rogiński, wychowanek SP1 w Sopocie. 

Wśród dyscyplin jeździeckich prym wiodą skoki przez 

przeszkody. Zawodnicy pokonują kilkanaście 

przeszkód, ustawionych na parkurze. Kolejność jest 

z góry ustalona. W skokach przez przeszkody wynik 

zależy od sprawnego przejazdu. Ważne jest nie tylko 

tempo, ale także kąt, pod jakim chce się przeszkodę 

pokonać. Oczywiście najważniejsza jest wysokość 

przeszkód, a także by parkur przejechać „na czysto”, 

czyli nie strącić żadnego drąga. 

Zawody w sezonie jesienno-zimowym odbywać się 

będą cyklicznie, dwa razy w miesiącu. W październiku 

Mistrzowie Polski wrócili do gry. 

Sopocianie mają za sobą dwa spotkania 

w ramach EuroCup oraz turniej 

o Superpuchar Polski. 5 października 

o godz. 17.30 podopieczni Żana Tabaka 

rozpoczną zmagania w ramach ORLEN 

Basket Ligi 2024/2025. W Polsat Plus 

Arena Gdynia zostaną rozegrane 44. 

derby Trójmiasta, a rywalem Trefla 

Sopot będzie Arka Gdynia.

Następnie przed żółto-czarnymi dwa 

mecze domowe, w których nasi będą 

Fot. Aleksandra Ziętak

Fot. Fotobank.PL/ERGO ARENA

HIPODROM /

Na Hipodromie rozpoczyna się sezon halowy

KOSZYKÓWKA /

chcieli sięgnąć po cenne zwycięstwa w EuroCup i ORLEN Basket Lidze. 

Gorący doping w ERGO ARENIE na pewno się przyda! Bilety na mecze są dostępne na 

www.sercesopotu.pl. Posiadacze Karty Sopockiej mogą odebrać jeden darmowy bilet na mecz Trefla 

Sopot w sezonie, a na każdy kolejny otrzymują 10% rabatu. Więcej informacji na stronie 

www.treflsopot.pl w zakładce Bilety.

LEKKOATLETYKA /

będą to dwa weekendy: 12-13 oraz 26-27.10, podczas których zawodnicy i konie powalczą o punkty 

w cyklu JumpOFF Hipodrom. Oprócz kilkuset koni, na widzów czekać będą food trucki i restauracje, a także 

kiermasze tematyczne. 

Spotkanie na stadionie przy Jana z Kolna

wygrawerowane na tym przechodnim trofeum po raz drugi. Pierwszy tytuł mistrza 

świata Kuba wywalczył w ubiegłym roku.

O tym, jak morsowanie uszczęśliwia dusze i ciało, przekonać się będzie 

można 5 i 6 października w saunach M15. Inaugurację sezonu morsowania 

i saunowania poprowadzi Valerjan Romanowski, 12-krotny rekordzista 

Guinnessa w kolarstwie górskim i czasie spędzonym w lodzie i śniegu. 

Wykłady Valerjana Romanovskiego oraz wspólne wejście do morza są bezpłatne 

i dostępne dla wszystkich. Program:

Terapia zimnem w M15

MORSOWANIE /

ź godz. 9.00-11.00 – wykład i spotkanie 

z Valerjanem Romanovskim na temat 

prozdrowotnych właściwości morsowania 

i saunowania oraz tego, jak bezpiecznie 

rozpocząć przygodę z zimnem i morsowaniem;

ź godz. 11.30-12.00 – wspólne wejście do morza;

ź godz. 12.00-15.00 – cykliczne wejścia do 

balii  z lodem pod opieką ratownika 

medycznego oraz saunowanie (biletowane).

Restauracja i sauny M15, al. Mamuszki 15, wejście na plażę nr 15. 

Fot. materiały prasowe 
organizatora

Na Stadionie Leśnym odbyły się Igrzyska Małego Atlety. Młodzi adepci 

lekkoatletyki walczyli o medale, które wręczyli doświadczeni sportowcy SKLA. 

Fot. Ogniwo Sopot



8 PRZEPIS NA SOPOT NR 15/2024

Finałowe wydarzenie głosowania w Sopockim Budżecie Obywatelskim, czyli Wielki 
Ekopiknik na Sopockim Rynku Non-Stop, co roku oferuje wiele atrakcji dla mieszkańców.  

Po raz pierwszy w Trójmieście, w hali ERGO ARENA odbyło się wyjątkowe wydarzenie – XVI 
edycja Kongresu Kobiet. Były to dwa dni pełne inspirujących rozmów, warsztatów i wystaw.

Fot. materiały UMS

Wizyta studyjna w sopockiej marinie w ramach unijnego projektu Ecomarinas dotyczyła 
zapobiegania zanieczyszczeniu wody i minimalizowania ewentualnych szkód ekologicznych.

FOTOSTORY, CZYLI CO WYDARZYŁO SIĘ W SOPOCIE

70 stypendystek i stypendystów Prezydenta Miasta Sopotu

Dzieci pokochały Mewę Sopociankę! Kolejny poranek dla najmłodszych już 13 października, 
na Mamuszki 14. „Ptasie Radio” przeczyta Karolina Trębacz-Mazurkiewicz.
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Więcej relacji z sopockich wydarzeń do obejrzenia na stronie www.sopot.pl

Za wybitne osiągnięcia naukowe, sportowe, artystyczne i społeczne oraz w uznaniu za postęp w nauce 
uczennice i uczniowie sopockich szkół zostali uhonorowani jednorazowymi stypendiami w wysokości 
1,8 tys. zł. Uroczystość odbyła się w hali 100-lecia Sopotu.

Fot. Anna Rezulak / KFP

Fot. Bartosz Bańka/KFP/UMS Fot. materiały UMS


